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souHrn
Dokument představuje českou verzi nového doporučení péče o pacienty s alergickou rýmou a bronchiálním astmatem ARIA 2019, které vzniklo 
jako výsledek jednání mezinárodní skupiny odborníků na mítinku v Paříži v prosinci 2018. Doporučení zdůrazňuje nutnost integrované multidis-
ciplinární péče o pacienty s onemocněním spojených dýchacích cest, jejímž výsledkem je poskytnutí adekvátní farmakoterapie a v indikovaných 
případech i alergenové imunoterapie. Novinkou je využití mobilních technologií jako prostředku k získávání reálných dat pacientů.
Klíčová slova: ARIA 2019, systém integrované péče, alergenová imunoterapie, mobilní technologie

suMMary
The paper is the Czech version of new 2019 ARIA recommendation for care of patients with allergic rhinitis and bronchial asthma. It is based 
on the document prepared during the international specialist’s meeting held in Paris in December 2018. The new document emphasizes the 
necessity of multi-disciplinary integrated care pathways of airway diseases (AIRWAYs ICPs) offering both the pharmacotherapy and allergen 
immunotherapy. The mobile technology is presented there as an important tool to gain the real-life data from patients.
Key words: ARIA 2019, airway integrated care pathways, allergen immunotherapy, mobile technology
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Úvod

Alergická onemocnění představují v zemích celého světa společenskou, zdravotní i finanční zátěž, která 
neustále vzrůstá. Prioritou se proto stává vytvoření nové strategie integrované péče o alergické pacienty (1). 
3. prosince 2018 se konal v Paříži mítink zabývající se péčí o pacienty s chronickými chorobami (2). Hlavními 
organizátory tohoto setkání byly dvě organizace: MASK (Mobile Airways Sentinel NetworK) (3, 4) a POLLAR 
(Impact of Air Pollution on Asthma and Rhinitis, European Institute for Innovation and Technology Health) 
(5), k nimž byla přizvána celá řada dalších partnerů z řad profesionálů i pacientů (obr. 1).

Výsledkem jednání je doporučení systému integro-
vané péče (Integrated Care Pathways – ICPs) s využi-
tím digitálních dat získaných od pacientů s respiračním 
alergickým onemocněním, mapujících indivuiduálně 
zdravotní stav a léčbu pacienta i faktory prostředí (3). 
Systém integrované péče o dýchací cesty (AIRWAYS 
ICPs) navrhuje stupňovitou multidisciplinární péči 
o pacienta (6) se současným onemocněním alergic-
kou rýmou a astmatem (9–12). Doporučení se týká 
nejen farmakoterapie alergické rýmy, ale je zaměře-
no i na správnou indikaci alergenové imunoterapie. 

Dokument, který byl vytvořen během pařížského 
jednání (13), se stal základem pro přípravu národ-
ních doporučených postupů zohledňujících mož-
nosti dané lokálními zdravotními systémy tak, aby 
bylo možno realizovat integrovanou péči v klinické 
praxi (7, 8).

Na obr. 2 jsou schematicky znázorněmy navr-
hované postupy péče o pacienty s respirační alergií  
(Grading of Recommendations Assessment, Develop-
ment and Evaluation – GRADE) spolu s vyznačením 
aktuálních doporučení.

Obr. 1: Organizace podporující pařížské setkání

Partner of
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Obr. 2: Péče o pacienty s AR dle aktualizovaných dokumentů (ARIA 2019 a nová generace GRADE) (12)

Nová 
generace 

Doporučení 
GRADE

ARIA 2019
Postup 
pro AIT

Samoléčba

Pohotovostní léčba (astma)

Odborný lékař

Praktický lékař

Lékárník

Pacient s příznaky 
respirační alergie (AR/AR+AB)

1. SITuACE v ČESké REPuBLICE

1.1

Vzhledem k tomu, že nejsou známy žádné speci-
fické faktory, které by odlišovaly Českou republiku 
od ostatních zemí EU, lze předpokládat, že stejná je 
i prevalence respiračních chorob. V ČR je tedy více než 
2 miliony lidí trpících alergickou rýmou (AR).

1.2 zdravotní systém

Zdravotní systém v České republice zabezpečuje 
pacientům s alergickým respiračním onemocněním 
velmi dobrou péči s přístupem k odborným lékařům 
(na doporučení praktického lékaře, lékaře jiné spe-
cializace nebo i přímo). Všechna potřebná vyšetření 
jsou plně hrazena ze zdravotního pojištění. Také veš-
keré léky doporučené v ARIA 2019 jsou pro pacienty 
finančně dosažitelné. Péče o alergické pacienty je sou-
středěna u odborných lékařů specializace alergologie 
a klinická imunologie. K testování a terapii jsou uží-
vány výhradně standardizované alergeny.

1.3 ARIA v ČR

Doporučení ARIA (Allergic Rhinitis and its Impact 
on Asthma) byla ihned po prvním vydání přeložena 
do českého jazyka a byli s nimi seznámeni (prostřed-
nictvím brožury a četných přednášek) všichni alergo-
logové a velká část pneumologů, otorinolaryngologů 

a praktických lékařů. Základní doporučení, týkající se 
diagnostiky a terapie alergických onemocnění dýcha-
cích cest jako celku, jsou zavedena do praxe, na níž se 
podílejí lékaři všech uvedených odborností. Digitální 
sběr dat (mHealth System) byl přeložen do českého 
jazyka a zaveden do praxe na začátku r. 2019. Jeho 
praktické využití je v počátcích a jeho přínos u nás 
dosud nebyl vyhodnocen.

2. NOvá gENERACE ARIA-gRADE 
DOPORuČENí (12)

Léky užívané v léčbě AR jsou vybírány s cílem 
získat kontrolu nad onemocněním (14). Metodologie 
GRADE (Grading of Recommendations Assessment, 
Development and Evaluation) vychází z výsledků růz-
ných typů studií, a to nejen randomizovaných, pla-
cebem kontrolovaných, které byly vždy v minulosti 
závazné pro vytváření oficiálních doporučení. GRADE 
se opírá kromě toho i o vyhodnocení dat získaných 
z reálného života, jež více odpovídají klinické praxi 
(15).

Během pařížského mítinku byla vytvořena dopo-
ručení farmakoterapie AR nové generace, která vy-
cházela z dosavadního doporučení GRADE (16–18) 
a byla testována mobilní technologií s využitím dat 
z reálného života (3, 5, 19, 20) a porovnána s výsledky 
studií z expozičních alergenových komor. Po srovnání 
a vyhodnocení byla získaná data využita k upřesně-
ní konsenzuálního algoritmu vycházejícího z MASK 
(Mobile Airways Sentinel Network) (21).
























